

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: Pe an... Pe 6 luni... Pe 3 luni... IN STRAINATATE: Pe an... INSECTIUNI SI RECLAME: Linia de 30 litere pe pagina IV, 30 bani... Reclame 2 lei pe linia.

TIMPUL

ESTE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

BIUROUL REDACȚIEI ȘI ADMINISTRAȚIEI. PALATUL „DACA.”

Ediția de seară

ANUNCIURI

Se primesc în străinătate: La D-nii Hansen & Vogler în Viena, Walschgasse 10... Un număr în Districte 15 bani.

BULETIN TELEGRAFIC

Serviciul privat al „TIMPULUI.”

(Agenția Havas). Serviciul de la 4 ore post-meridian. Viena, 3 Mai.

Ziarul „Fremdenblatt” zice că piodicele aduse timpurilor navigațiilor Dunării pe malurile carii nu depind de Austria nu pot da loc la reclamațiunilor din partea guvernului austriac.

Serviciul de la 9 ore și 30 m. seara. Constantinopol, 3 Mai.

Ziarul oficial asigură că n'a fost nici o bătălie importantă între Turci și Ruși. Avant-garda rusă n'a făcut până acum decât o simplă apariție înaintea Batumului din Asia mică.

Serviciul de Vineri 9 ore dimineața. Londra, 3 Mai.

Scomptul s'a ridicat la tref la sută. Membrii ultimului cabinet au hotărât de a nu sprijini rezoluțiunile prezentate de d. Gladstone. Conservatorii vor face propunerea de a da un vot de încredere ministerului.

Constantinopol, 3 Mai.

Poarta, într-o circulară cu data de 2 Mai, protestează contra conduitelor guvernului român pe care l'acuză că lucrează în convență cu Rusia pentru a favoriza năvălirea în imperiul otoman.

BUCUREȘTI 28 APRILIE 3 MAI

Bill de indemnitate?

Bill însemnează lege pe englezește, și prin urmare indemnitatea pentru o călcare de lege nu se poate da sau refusa guvernului de cât iarăși printr-o lege.

Această mare noutate constituțională a aflat-o savantul ministeriu radical cu ocazia dezbaterilor Senatului în ședința de mercuri, al cărei resumat l'am dat în numărul nostru de ieri.

D. ministru-president I. Brătianu, fiind membru al marelui partid radical, se înțelege că nu este ținut să știe multe, și prin urmare nu știa nici forma legală, prin care în toate statele constituționale se prezintă un bill de indemnitate, și nici colegul său de la justiție nu pare să-l fi învățat mai bine.

D. președinte al consiliului. D-lor, am luat cuvântul pentru a cere d-voastră un bill de indemnitate pentru trei fapte pe cari guvernul, constrâns de necesitate le-a făcut fără consimțământul corporilor legitimoare. Aceste trei fapte sunt:

- 1. Convocarea colegiilor pentru alegerile senatoriale, înainte de termenul prevăzut prin legea electorală. 2. Făcerea de rechișiuni militare, fără a avea pentru aceasta o lege specială. 3. Cheltuiala de 1,088,000 lei pentru trebuințele armatei, peste creditele establișite în bugetul anului curent.

Dar aci presidentul Senatului, d. Iepureanu (ce păcat, că nu presida ilustrul și savantul d. Dimitrie Brătianu) incurcă ițele prin o observare neașteptată de radical:

D. V. Președinte. D-lor, nu pot pune în dezbateri un asemenea vot. Senatul nu poate comunica cu guvernul decât prin mesaje domnești. Prin urmare pentru a da curs cererii d-lui președinte al consiliului trebuie să ni-se presinte să un proiect de lege sau o propunere din inițiativa Senatului.

D. Ioan Brătianu însă, continuând inocența patriarhală, răspunde:

D. președinte al consiliului. Eu am declarat păcatele noastre, d-voastră faceți cum veți găsi de cuviință.

Adică lucrul cel mare era murturisirea păcatelor: de aci încolo trebuia să facă Senatul... ce? Să aducă Senatul un mesaj domnesc, pe care nu l'adusesse guvernul!

Aci ițele se incurcă și mai rău, prin intervenirea unui Senator, care cutează a spune atât d-lui ministru president cât și Camerei radicale, ce însemnează un bil.

D. Carp. Eu cred că d. președinte al Senatului bine a făcut când a oprit punerea la vot a unei asemenea cereri. Bil de indemnitate va să zică lege de indemnitate. Convântul englez „bil”, însemnează lege. Trebuia dar guvernul să vie atât la Adunare cât și la Senat cu un mesaj domnesc în slăturare cu un proiect de lege. Să nu ni se obiecteze că în Camera deputaților s'a votat bilul sub această formă. Camera poate să facă ce vrea și noi nu suntem solidari. Așa d. Ionescu a susținut că Camera este suverană, și poate să ne taie și capul când va voi. Dar noi cari nu înțelegem lucrurile așa de naiv, nu vom vota până nu vom intra în calea legală.

Dar d. Ioan Brătianu nu se lasă cu atât de puțin ci mai adăugă următorul răspuns:

D. ministru președinte. Fie-care țară și are obiceiurile ei. Nici în Franța nu s'a dat nici o dată bile de indemnitate prin legi(!)

Atunci d. Carp continuând lecțiile elementare la adresa radicalilor, intrerupe:

D. Carp. În Franța așa se dă, să mă iertați!

Dar nici aceasta nu fu de ajuns radicalilor. Un Senator de al d-lor, d. Gianni, fratele membrului din Comitetul celor 7 și precum spun niște reu voitori al d-sale — cunosător al dreptului (nu cum va și al dreptului constituțional?), se ridică de pe bancă și face următoarea fenomenală declarație:

D. Gianni. Mi pare rău că d. Carp este într-o eroare enormă. Este cunoscut că legea nu poate să reguleze un fapt care s'a întâmplat. Legile regulează în tot-d'una viitorul iară nu trecutul. D-na propune o moțiune prin care Senatul aprobă măsurile luate de guvern, în fața necesităților urgente care le reclama.

Aici însă s'a înfundat știința radicalilor cu totul; un Senator după altul a venit să arate d-lui Brătianu, care este dator unu ministru constituțional în asemenea caz, și d-lui Gianni, care este deosebirea între un avocat cu procese private și între un legist politic.

D. I. Ghica. Să mi permită d. Gianni să nu facă teorii constituționale noi și fără loc, ci trebuie să urmărim adevăratele teorii constituționale. Prea bine a zis d. Carp că un bil nu va să zică alt-ceva decât o lege. Nici în Franța nici în Anglia nu se votează de cât în urma unei legi. Nu voi vota decât acest bil de cât când ni se va aduce pe calea legală.

D. v. p. al Senatului. Mă iertați dacă intervin în conversațiunea d-voastră parlamentară; nu pot însă da curs cererii d-lui mi-

nistru căci nu vîd în regulamentul nici un articol care să mă autorizeze a face aceasta. Prințul Dim. Ghica. Nu combat guvernul, nici nu l'fac opozițiune, dar nu admit procedura ce vocea să se adopte. Susțin ca și d. Ion Ghica că trebuie să se aduce un proiect de lege.

D. Sturza citează un pasagiu din „Dictionnaire politique” de Block. În acest pasagiu se demonstrează până la evidență că un bil de indemnitate nu se poate acorda decât în virtutea unei legi.

Acum în fine înțeleg și d. Ioan Brătianu, că nu mergea, cum credea d-sa la început; și ast-fel — inocent în ale Constituțiunii, însă fin în ale responsabilității — crezu mai prudent a se acoperi mai cu siguranță. De aceea:

D. prim ministru. Declară că în curînd va prezenta Senatului un asemenea proiect de lege.

Această cale corectă însă nu pare a fi mulțumit pe teribilul jurisprudent d. Gianni, și d-sa, care era în stare a imita pe d. Brătianu în inocența patriarhală, nu a fost în stare să l'imita și în fineța politică. Căci:

În urma acestei declarațiuni, d. vice-președinte invită pe D. Gianni să retrage moțiunea. D-sa însă nevoind a o retrage, moțiunea se pune la vot și se adoptă cu majoritatea de 25 voturi contra 11.

Cum rămâne acum?

Rămâne, că guvernul cu greu mai poate reveni la un mesaj, după ce radicalii s'au primit o asemenea moțiune și că prin urmare indemnitatea nu este dată în formă corectă, ci a rămas în îndoială.

Dacă ar putea cine-va să discute serios cu vre unul din deputații sau senatorii majorității de astăzi, ar putea întreba pe d. Senator Gianni, dacă este în avantajul unui Corp legislativ, ca atunci, când însuși guvernul se vede silit a promite un mesaj formal, să impedeze păzirea acestei forme constituționale și să împutineze însuși prestigiul Adunărilor legislative într-o materie așa de însemnată, precum este indemnitatea pentru violările de lege?

Dar cine mai are naivitatea de a crede, că radicalii înțeleg sau vor să înțeleagă, ce va să zică, rolul adunărilor, garanția libertăților publice și respectul formelor Constituționale!

Să ne mărginim a le fi cel puțin recunoscători, că și cu această ocazie și în mijlocul unor timpuri așa de grele au găsit mijlocul de a ne mai înveseli cu câte ceva.

ILEGALITATI IN ALEGERI

Încă câte-va lămuriri despre modul onest și legal cum s'au făcut alegerile pentru Senat. Nici în aceste împrejurări atât de grave, d. Brătianu n'a înțeles că era o obligație elementară și patriotică pentru guvern d'a lăsa ca țara să se rostesească în toată libertatea.

Circulara d-sale către prefeți pentru netulurirea alegerilor a fost numai o pulbere în ochii celor naivi și pentru ași da aerul că respectă promisia solemnă a Domnitorului.

Altmintrelea d-sa a știut să și dea instrucțiunile convenite despre modul cum înțelege să se facă ale-

rile, sau prin viul graiu către prefeții chiamați, ca în București și la Pitești, să se oamant de încredere.

Trebue să recunoaștem că și prefeții s'au întrecut în zel și dibăcie pentru a merita încrederea ministrului lor.

Așa prefectul de la Râmnicul-Sărat a mers până acolo cu respectul libertății electorale, în cât pe alegătorii senatoriali din opoziție l'a convocat pentru 11 Aprilie, iar pe cei guvernamentali la 9.

Când a văzut însă că mulți din alegătorii opozanți a prins seire de adevărata zi a alegerii, prefectul nostru nu s'a crezut bătut; a scos la lumină rechișiunile de cai și a început mănuierea lor cu obicinuita dibăcie.

Dacă candidatura d-lui Lascar Catargi n'a triumfat și la Galați, precum a triumfat la Piatra, trebue să felicităm iar administrația pentru dibăcia ce a desvoltat.

În adevăr, cum era să triumfe când s'au admis la vot oamii fără drept pentru aceasta, ca d-nii Movilă, Lascar Cernat, Fulger, prefectul Râșcanu și alții? Puternicii zilei au mers și mai departe.

Vechi alegători senatoriali, dar, fiind-că votau tot pentru d. Lascar Catargi, au fost respinși de la vot; așa sunt d-nii Vlaicu, fostul senator, Vacii și alții. Acei cari aveau sentințe judecătorești asemenea au fost împedicați de ași exercita dreptul lor, căci ordinul guvernului de a l'admitte la vot s'a comunicat tocmai la orele 4 când se deschidea urna. Alegătorii opozanți cari locuiesc în district, nici că au fost înșelțați; din această cauză n'au putut veni d. Bonachi și alții. Polițaiul Călinescu, îndată după întoarcerea sa din București, stăruia la alegători pentru candidatul guvernului prin cunoscutele mijloace ale radicalilor.

Din Caracal. În privința rechișiunilor militare, ca mijloc de influență electorală, ni-se scrie următoarele:

„În ajunul alegerilor senatoriale ale colegiului I, au început în acest județ rechișiuni pentru cai; mulți din alegători au fost amenințați că, dacă nu vor fi pentru Ion Ghica, li-se vor lua caii. Cel slab a crezut, însă alții nu au crezut, de oare ce nu era o lege. După Constituția țării nimenea nu poate fi desproprietărit de cât cu o anume lege.

În adevăr, au lăsat caii la toți căți au votat pentru Ion Ghica. De la toți amicii puternicilor zilei s'au luat caii orbi, betești sau bătrâni, prețindu-i cu câte 100—130 galbeni pecheia când în realitate nu fac decât 30—40 galbeni. Au adoptat contra aceluși regulament măsura că ori-cine are 2 cai de luc să fie apărați. Pe amici cari au caii mai mulți, l-au pus să emperce câte un cal orb, gchiop sau bătrân de la saengăii cu câte 2—3 lire, să l'dăruiască și cu modul acesta să și apere caii cel mai buni. Prin urmare, fac tot ce vor fără a se teme de răspundere. Na dați nici o chitanță de primirea cailor; s'a telegrafiat d-lui ministru Brătianu, cerând o comisie pentru a constata toate acestea, dar până astăzi nu s'a văzut nimic. Din aceea comisie numai căpitănul Boldescu voiește a respecta și păzi regulamentul, dar rămâne în minoritate.”

Ce voiți însă? Libertate și legalitate radicală... Cum e sântul, și tănuia.

DIN AFARA.

Citim în „La République Française” următoarele apreciațiuni relative la resbelul declarat de Rusia Turciei:

Cunoaștem testul circularii lui Savfet-Pașa, adresată puterilor semnătoare tractatului de Paris. S'a văzut că această circulară este un răspuns la documentele emantate de la cancelaria din Sântul Petersburg și în același timp și espunerea plângerilor Turciei contra Rusiei. Trebue să recunoaștem că nu fără cuvânt Poarta să plânga de agresiunea, al căria obiect este ea; din punctul de vedere al relațiunilor internaționale obicinuite, guvernul rus n'are să impute guvernului turc, nimic care să fie de natură a motiva resbelul: supușii ruși n'au fost de loc superați, vătămați în interesele lor pe teritoriul otoman; bastimentele cari din porturile rusești de pe marea Neagră s'au dus în Mediterana și acelea cari să dirigeau către aceleași porturi, au trecut neincetat liber prin Bosfor și Dardanele; în fine Poarta n'a lipsit nici o dată de considerațiunii pentru guvernul Turului.

Toate acestea sunt incontestabile și ce e mai mult, incontestate, pentru că Impăratul Alexandru și principele Gortiacoff n'au dat de pretest al recursului lor la forță de cât respingerea propunerilor conferinței și a protocolului, precum și misiunea cu care Rusia să crede însărcinată și care are de scop de a obține îmbunătățirea soartei creștinilor din Turcia. În această privință, circulara turcă face să se observe cu multă logică, că reformele a căroră esecutare o cere Rusia cu armele, au fost tot-d'a-una acceptate de Poartă — protocolul din Londra menționează aceasta espres — și dacă ea a refuzat adesiunea sa la acest din urmă instrument diplomatic, a fost din cauza unor stipulațiuni cari li păreau că nimicesc independența și integritatea imperiului otoman. Este adevăr în această aserțiune; dară nu i s'a dat atențiune la Constantinopol după tonul cu care s'a răspuns la comunicarea protocolului; orgoliul blesat a vorbit prea tare și este regretabil că nu s'a exprimat atunci într'un limbagiu măsurat și ferm, fără trufă, care distinge ultima circulară a lui Savfet-Pașa. Și-apoi nu fără abilitate ministrul turc a dovedit pretențiunea Rusiei de a posa ca protectoare a tutulor creștinilor din Orient la ori-care rit ar aparține, ca și cum nici una din puteri nu ar fi capabilă de acest rol.

Parăsind Constantinopolul, d. Nelidoff ar fi invitat în adevăr și într'un mod destul de singular pe Poartă a protegia nu numai pe naționalii ruși dar încă și pe toți creștinii otomani sau străini. Dece guvernul otoman să scoală în contra acestei pretențiuni, cel puțin străniă, și demonstrează că e în desacord





COURS DE EFECTE PUBLICE SI DE DEVEISE

Bucuresci, 21 Aprilie 1877.

Table with columns: VALOAREA, Carate, Offerte, Precis fiat. Lists various public securities like Oblig. Rurale and Actiuni.

CUPOANE section listing various types of coupons like Oblig. Rurale p. 23 Aprilie.

DEVEISE section listing exchange rates for various cities like Paris, Bruxelles, and London.

CURSUL VIENNEI

Table showing gold and silver prices and exchange rates for Vienna (Vienna).

CURSUL DE BERLIN

Table showing exchange rates for Berlin.

THEATRUL CEL MARE

Theater program for 'The Grand Theatre' on April 23, 1877, listing plays like 'Les deux Journées' and 'Hilarya-Bouquet'.

De inchiriat, pe unul ori mai mult ani, Cazele din Strada Scantilor No 33...

De inchiriat de la St. George, de la St. George, pentru Teatrul a casii d-lui N. I. Lohovary...

De inchiriat, un frumos apartament in curtea de sus, casa Steriadi, intrarea Rosetti...

ADVOCATUL GHEORGHE BALANESCU, fost procuror si judecator, anunata cu s'a stramutat in Bucuresti...

DOCTORUL I. FELIX s'a mutat in STRADA CALONFIRESCU No. 3...

S'a furat din Strada Philantropii No. 16, o pereche cercezi si o brosa, lucrate aaur...

Vinuri negre, rosii si albe, vechi si noui in butoaie de vin...

LEMNE DE FOC, calitatea cea mai buna numai tucii si fag taiati si adus la domiciliu cu 75 FR. STENJENUL...

MAGASINUL, SE AFLA IN CALEA MOGOȘOIEI N° 20. VIS-A-VIS DE GRAND HOTEL DE BOULEVARD CASA GRECEANU. prima societate in Viena pentru vânzarea de Olanda si Albituri in lichidatione...

TURNATORIE DE FIER SI ALAMA L. LEMAITRE, CALEA VACARESCU No. 193. MARE REDUCTIUNE DE PRECIU CU 30%...

C. SIEBRECHT RECOMANDA BATOAZI DE PORUMB, recunoscute de cea mai buna constructie. PIETRE DE MOARA...

STRADA CAROL I No. 5, LA STEUA ALBA, AVIS IMPORTANT. INCALTIAMINTE PENTRU BARBATI, DAME SI COPII PHILIPP GOLDSTEIN...

DEPOSIT STRADA EPISCOPIEI No. 4 LA 'STUGURILE NEGRU' OCASIUNE RARA VINURI NATURALE...

NUMAI MARELE MAGASIN DE HAINE CONFECTIONATE PENTRU CAVALERI in Palatul 'Dacia' (coltul Mogoșoiei si Lipscani) sub firma FRATII KOCH...